

松原：全力挖潜 推动经济稳中向好

本报记者 张红玉 王欣欣

深秋时节，松原上下努力为实现四季度目标冲刺。守护农业丰收成果、抢抓项目最后的建设周期、谋划储备明年的各项工作，全市各条战线坚决贯彻市委、市政府“止跌、回升、增长”的目标要求，全力深挖潜力，为全年工作画上圆满句号。

市里成立经济运行与项目谋划专班，制定出台《经济高质量发展百日攻坚专项行动方案》，扎实开展“十比十赛”“走遍松原”等系列活动，突出强化经济运行调度与绩效考核、图示化“赛马”和党政领导约谈3项保障机制，营造比学赶超氛围，全力以赴促增量、控减量、稳变量，全市主要指标连续五个月快速回升，经济发展呈现稳中提速、稳中向好态势。

抓好工业运行

近两年来，松原市全力打好工业翻身仗，支持吉林油田稳产增产、绿色转型，2021年吉林油田完成油气产量当量496.6万吨，产值增长30%以上。大力推动新能源产业发展，吉林油田200万千瓦光伏发电项目开工建设、中车松原新能源产业基地项目建设全面推进并顺利投产，新能源产业发展方兴未艾。2021年，全市工业增加值占GDP比重提升到16%，工业支撑强劲有力。

为进一步推进工业企业企业发展，松原市深入开展了“走遍松原”“企业服务月”“政策大讲堂”等系列活动，成

→中车松原新能源产业基地风电机组生产车间。

↓松原市党支部领办合作社充分发挥集中机械化收割优势，秋收工作又快又好。这是机械化收割现场。



立6个工作组，市级领导带队，走遍全市881个“四上”企业、261个重点投资项目，面对面听诉求、送政策、解难题，形成政策、管理、预期、效果的闭环，帮助企业渡过难关。

紧盯全市100户重点企业，特别是吉林油田、嘉吉生化、牧神机械等头部企业，全面落实“三个一”包保机制（一个包保领导、一个具体联系人、一个工作专班），落实落细国省减税降费政策，帮助解决用工、用电、融资等问题，组织企业科学排产、稳产增产，进一步提高对经济的贡献度。

制定《实施“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程的意见》，将政策向“专精特新”企业和培育库企业倾斜，分层梯次培育，支持“专精特新”企业发展壮大。吉润节水灌溉有限公司、北显生态农业集团等16户企业已获得2022年省级“专精特新”企业认证。

近年来，松原市积极推动“双停”企业盘活，取得了一定的成效，也积累了一定的经验。今年上半年，紧盯全市17户“双停”企业，结合招商引资、技术改造，积极帮助找资金、找原料、找销路，最大限度地帮助企业摆脱困难。截至8月末，

已盘活乾安县仟财化工有限公司等4户企业，新增产值1.16亿元。年底前还可盘活至少7户企业。

稳定农业生产

作为农业大市，松原市积极推进农业发展，农业引领持续增强。2021年，实施黑土地保护利用70万亩、保护性耕作771万亩，粮食产量稳居全省第2位，被认定为全国建制率先基本实现主要农作物生产全程机械化地级市。

今年以来，松原市积极融入吉林省中西部粮食安全产业带，全力抓好“千亿斤粮食”工程，加快现代农业发展步伐。实施黑土地保护利用16万亩、高标准农田建设56.5万亩，完成保护性耕作1143万亩、比去年提高48.2%，粮食作物播种面积达到1647万亩，超额完成省定任务116万亩。目前，大田基本收割完毕，粮食产量有望继续保持150亿斤。

稳步实施黄金肉牛育种、永禾和牛养殖基地等项目建设，鼓励中粮、齐全等畜禽养殖企业持续扩能，生猪存栏量提前完成国家规定任务，年底前肉牛饲养量将达到62万头。抓“千村示范”工程。深入开展乡村建设行动和千村示范创建行动，投资3.36亿元、谋划实施相关项目123个，年底前将打造“九有六无”标准示范村151个。

促进服务业恢复

近两年来，松原市积极推进服务业发展。2021年，全市社会消费品零售总额增长10%，全年共接待游客790万人次、实现旅游综合收入101亿元。发放消费券2520万元，撬动社会消费2亿元，全年实现网络零售额14.8亿元。

今年以来，松原市全力推进“20大工程”，力促服务业快速回暖。制定《2022年松原市服务业发展工作方案》，深入实施“两业融合”、集聚区提档升级、步行街改造等20大工程，全方位促进服务业提档升级。

探索建设专业化大市场。围绕粮种肥批发、畜禽养殖加工、二手车交易等方面，整合各中小型经营单位，研究建立大型、够规模的专业化市场主体，逐步培育成限上企业、规上企业，为入统入库贡献增量。

抓好促进消费。紧盯五一、端午、中秋等节假日，持续开展“乐享促消费、助企惠民生”系列活动，全面落实汽车家电下乡、车辆购置税减半等刺激政策，大力发展夜经济、地摊经济等新业态，累计发放消费券1357万元，撬动消费2.3亿元。

培育壮大新电商产业。以新旅游为龙头，统筹发展新电商、绿色康养、数字经济等新兴服务业态，打造新的经济增长极，建成北方生态旅游名城。稳步推进嘉吉电商科技孵化园等项目建设，加快电子商务进农村步伐，确保年底前完成100个村级电商服务站建设，力争实现网络零售额突破18亿元。

松原出台重点产业链发展工作方案

本报讯(记者张红玉 王学雷)为进一步夯实产业基础,优化产业结构,日前,松原市制定出台了重点产业链发展工作方案,以产业升级为目标,进一步优化提升新能源、生物化工、农产品加工、石油化工等10个产业链条,突出优势产业链长板,建立产业链上下游招商项目库,进一步加快项目谋划推进进度,不断推动产业迈向中高端。

作为资源型城市,建强产业,打造多元产业发展格局一直是松原推动转型、促进经济高质量发展的重要手段。近两年来,松原市深入挖掘自身优势潜力,通过大力开展招商引资工作,吸引了一批体量大、产业链条深、技术含量高、成长性好的项目,为进一步壮大产业规模、推动产业转型升级贡献了重要力量。

进入深秋,在嘉吉生化产业园区,嘉吉中国食品安全与技术中心、吉林鑫鑫12万吨玉米精炼油等项目正在抢抓最后的工期。据嘉吉生化有限公司有关负责人介绍,近年来,该园区以嘉吉公司为龙头企业,通过资源共享、技术共享、销售网络共享的模式,通过以商招商、产业链招商,相继引进了12个产业类项目,初步形成了玉米——玉米淀粉——变性淀粉——淀粉糖——氨基酸生物化工产业链条。

嘉吉产业园的发展壮大,是松原头部企业和“链主型”企业引领,形成产业集聚、扩大产业规模效应的成功典范,对于推动特色产业向纵深发展,打造发展新引擎具有重要意义。

方案中,松原市将进一步依托嘉吉生化产业园,重点在变性淀粉、淀粉糖、氨基酸、有机酸、生物基新材料等方面招商引资,推进松原生物化工产业向高端化、全链条化迈进,建设吉林省生物基高端化利用产业基地。

在松原,像嘉吉生化这样的大项目还有很多。山鹰纸业100万吨制浆及年产100万吨工业包装纸项目,建成后在上游可带动秸秆原材料综合利用项目、废纸回收综合利用项目、玉米淀粉项目、物流一体化项目等行业的发展,在下游可带动包装加工项目、工业、农业、生态一体化项目等行业的发展;中车新能源产业基地项目目前已实现风电机组整车批量化生产,围绕其上下游产品进行的招商工作也进行得如火如荼,成为松原市实现产业转型升级、打造新能源产业大市的重要支撑。

“我们将充分发挥中车集团、山鹰纸业、嘉吉生化等这些头部企业的带动作用,梳理摸清优势产业上下游关系、产销关系、盈利模式和市场前景,着力在延链、强链、补链上下功夫、谋项目,促进关联产业集聚发展,为松原经济高质量发展提供坚实的项目支撑。”松原市有关负责人说。

松原市生态环境局——积极打造市场主体成长沃土

本报讯(何进玲 记者程光)年初以来,松原市生态环境局把优化营商环境作为重大任务,认真落实市优化营商环境专项整治工作部署要求,以优化行政审批服务为重点,持续优化审批事项,不断创新方式方法,主动靠前服务,培育和激发市场主体活力,为经济发展提供源源不断动力。

简政放权再发力,审批事项做减法。在2020年下放环评和排污许可证2大类共6项事项的基础上,今年又将辐射安全许可证4项事项下放至县区,让企业能够就近办理。对全部27项行政许可事项的审批流程、受理要件、办理时限进行优化,审批环节由108个减少到92个,审批要件由102个减少到81个,审批总时限由法定的690日减少到87日。12项“承诺件”改为“即办件”,可以实现即来即办。

环评审批再提速,瘦身服务再加码。对纳入省环评审批承诺制改革试点的宁江区雅达虹工业集中区、松原经济技术开发区,以及生态环境部承诺制审批试点的生猪养殖等17大类44小类行业,全面推行承诺制审批,环评报告表项目仅需5个工作日就可拿到批复。项目环评审批采取环评文件电子邮件报送、专家函审、腾讯会议、批文邮件送达等方式开展工作,对企业暂时无法送达的纸质文件,实行企业承诺、容缺办理,全程网上办公、不见面审批。对列入省生态环境厅豁免清单的23大类55小类行业,以及生态环境部确定的环评豁免试点管理范围的10大类30小类行业,全部取消环评手续办理,全力支持小微企业的手续办理与复工复产。

环评服务再创新,靠前服务再升级。自2020年起,连续三年开展“三早”项目环评审批提前服务,深入各县(市、区)与相关部门和企业座谈,现场研究项目污染防治、环评审批等问题,让企业少走弯路。同时,还加入了吉林油田新能源项目、中车松原新能源装备产业园项目等专班,全程跟踪服务。连续两年开展“强化服务、助企发展”座谈会,召集各园区及企业,就建设项目环评审批、排污许可证发放、污染治理设施运行、危险废物处置、企业现场环境管理等问题进行面对面交流,对企业提出的困难和问题进行现场解答。

本版摄影:本报记者王学雷

长岭：帮扶52名学生实现“零费用入学”

本报讯(王佳媛 记者王欣欣)今年,为进一步助力乡村振兴,主动发挥政校双方在职业技能培养和就业渠道搭建等方面的优势作用,长岭县就业局与吉林工商技师学院签订协议,共同开展了2022级长岭籍学生“零费用入学”帮扶行动。

协议中,对2022年春秋两季入学的长岭县

户籍学生实施4项帮扶内容,即全额免除三年学费(2400-3200元/年)、全额免除在校期间住宿费(400元/年)、全额免除各项杂费(共计1395元)和助学金政策,最大程度上帮扶困难学生完成学业、实现就业。

活动开展以来,长岭县就业局与省工商技师学院通过微信公众号、微信朋友圈、快手(抖

音)账号等多种渠道进行政策宣传。同时,双方组成工作组,深入村屯进行入户走访,详细讲解帮扶行动具体内容。通过两轮六周的集中走访,共入户1427户。双方分两批次免费接送有入学意向的学生及家长到校参观考察,促进帮扶行动落实落地,共有52名长岭籍学生实现“零费用入学”,助学成果显著。

暖心为民 架起“安心桥”

张靖涵 本报记者 王欣欣

松江大街是城区的交通要道,前郭县第三中学位于松江大街旁,是前郭县重点中学之一,现有学生3500多名。由于学校门口没有红绿灯,学生出行时,需随时横穿松江大街,极易发生交通事故。为保障学生上学放学时段交通安全,避免车流和人流混行冲突,提升道路通行效率,“前郭县第三中学过街天桥”项目被列入2022年前郭县重点民生工程。

目前,投资568.31万元建设的过街天桥主体结构已基本完工,预计将于近日竣工并投入使用,届时可形成“人在桥上走,车在桥下行”的立体交通体系。有效实现人车分流通行,解决学生出行安全问题。

“希望过街天桥能快点投入使用,这样父母就不用担心我每天自己过马路是否安全了。”前郭县第三中学学生表示。

“民之所盼,政之所向。这座让学生放心、家长舒心的‘安心桥’正是前郭县严守校园安全、关注民生的有力证明。展望未来,更多民生红利渐次释放,前郭县将在保障和改善民生上不断取得新成就,让百姓的日子越过越安心。”前郭县相关负责人表示。



随着冬日临近,松原市今年开工的海绵城市建设项目都在抢抓最后的施工期,确保项目早完工、早惠民。

前郭县检察院——积极推动社区矫正监督检察工作

本报讯(通讯员王洪哲)前郭县检察院高度重视社区矫正监督检察工作,采取多种方式提高社区矫正工作效果,帮助辖区社区矫正对象早日解矫,回归家庭、回报社会。

在对辖区社区矫正对象进行法治教育的同时,积极对他们进行帮扶救助,共救助困难社区矫正对象10人。通过联系爱心企业,帮助7名社区矫正对象实现就业。对辖区内12名未成年社区矫正对象实行单独管理,建议当地政府对生活困难的未成年人进行救助,帮助其学习一技之长为家庭减轻负担,帮助失足少年重返社会。经常与社区矫正对象一起义务劳动,引领社区矫正对象主动服务社会回报社会,传递正能量。



幸福公园音乐色彩喷泉扮靓夜色,成为市民打卡地。